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VERBALE n. 109 - GIUNTA DEL COLLEGIO DEI DIRETTORI DI DIPARTIMENTO 
                         UNIVERSITA' "LA SAPIENZA" ROMA 
 

Il giorno 7/1/2009 alle ore 9,30 si è riunita la Giunta del Collegio dei Direttori di Dipartimento 
presso la sala Commissioni (Sala Organi Collegiali) al piano terra del Rettorato con i seguenti 
argomenti all’ordine del giorno: 

 
1. Comunicazioni; 
2. Ipotesi di riorganizzazione degli AAFF; 
3. Varie ed eventuali.   

 
Sono presenti i professori componenti la Giunta: Giorgio ALLEVA, Stefano BIAGIONI, 

Mario DOCCI, Giorgio GRAZIANI, Rossella PETRESCHI, Francesco VIETRI, Maria 
Antonietta VISCEGLIA.  

Presiede la riunione il Presidente della Giunta: prof. Mario DOCCI. 
Verbalizza la dr. Emanuela GLORIANI. 
La seduta si apre alle 9,40. 

 
1. Comunicazioni 

Non vi sono argomenti iscritti al punto 1. 
 
2. Ipotesi di riorganizzazione degli AAFF 

DOCCI introduce brevemente l’argomento e ricorda che, nell’ambito della riorganizzazione degli 
AAFF, nella seduta del Collegio del 12/1/2009 sarà opportuno discutere sui criteri che ne sono alla 
base. Come è noto  il Magnifico Rettore ha richiesto al Collegio di presentare una motivata proposta 
di riaggregazione degli AAFF. 
Come già accennato nella precedente riunione di Giunta la riorganizzazione dovrà essere graduale e 
dovrà tendere alla riduzione del numero di dipartimenti inter-ateneo. Inoltre, sarà opportuno tenere 
conto anche dei parametri relativi agli studenti per AF.  
Altro criterio potrebbe essere il coinvolgimento dei dipartimenti nel processo di riformulazione delle 
aggregazioni.  

Dopo un’articolata discussione fra i componenti la Giunta sulle possibili aggregazioni e sulle 
ipotesi di indicatori utili ad individuare AAFF omogenei, vengono ipotizzati alcuni criteri e/o 
parametri guida che dovranno ispirare tale riorganizzazione: 
1. Range  numerico per ciascun Ateneo Federato, oscillante tra 20.000 e 35.000 studenti in corso e fuori 

corso. 
2. Afferenza che abbia come criterio primario l'aggregazione dei dipartimenti secondo le seguenti aree 

omogenee:  
a. Area delle scienze fisico-matematiche e della tecnologia 
b. Area delle scienze sanitarie e farmaceutiche 
c. Area delle scienze giuridico-economiche 
d. Area delle scienze letterarie filosofiche ed umanistiche  
e. Area delle scienze dell’architettura, società e comunicazione 

3. Afferenza che abbia come criterio secondario l’ubicazione dei dipartimenti. 
La Giunta approva all’unanimità. 

 
3. Varie ed eventuali   

DOCCI propone alla Giunta di inviare al Rettore, unitamente alla mozione – adottata 
all’unanimità dal Collegio nella seduta del 16/12/2008 che nei suoi punti 2 e 3 affronta la 
problematica relativa alla distribuzione del personale ATAB – anche una risposta alla nota prot.n. 
71217 del 16/12/2008 con la quale l’amministrazione sostiene la correttezza del metodo di 
suddivisione dei Po approvato con delibera del CdA n. 169/08. 
Con la mozione suddetta il Collegio ha richiesto che: 
(omissis) 
1. La ridefinizione e l’articolazione degli AAFF venga effettuata, non più secondo la sola logica delle 
facoltà, investite solo di compiti didattici, ma tenendo conto anche di quella dei dipartimenti cui competono 
l’attività di ricerca e il relativo coordinamento e a cui deve essere assicurato il più possibile l’integrità, riducendo 
drasticamente il numero dei dipartimenti inter-ateneo. 
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2. In conseguenza, la ripartizione del personale ATAB sia ridisegnata sulla base di tre tipi di competenze e/o 
macro-aree: 1) Amministrazione centrale Sapienza, 2) Amministrazione degli AAFF, 3) Dipartimenti. 
3. Le risorse di personale che in futuro verranno assegnate alla MA Dipartimenti, in attesa di trovare un 
assetto definitivo, siano attribuite al Collegio che si occuperà di distribuirle secondo i criteri che di volta in volta 
l’Assemblea plenaria delibererà. 
Il Collegio rivolge, infine, al Magnifico Rettore il sollecito a sottoporre – nell’ambito di un suo impegno di 
definizione dei processi e delle regole futuri, sempre in ossequio alle previsioni normative e/o regolamentari – 
tutte le problematiche di pertinenza dei dipartimenti, al Collegio dei Direttori di dipartimento.  

Il PRESIDENTE dà lettura, inoltre, della minuta di lettera  
Caro Rettore, 
nel trasmettere in allegato la mozione che il Collegio ha approvato all’unanimità nella seduta del 16/12/2008, mi 
preme renderTi noto anche che, a giudizio dell’Assemblea, i criteri di ripartizione dei Po tra gli AAFF, adottati 
con delibera CdA n. 169/08, non risultano a nostro parere essere in linea con quelli da noi fissati tanto è vero 
che le risorse vengono attribuite a quelle strutture con minore sofferenza.  
Mi trovo costretto, inoltre, a contestare l’affermazione parziale che ai dipartimenti di area clinica non siano stati 
destinatari di risorsa alcuna, in quanto dei 140 posti ripartiti dal Collegio nel corso del triennio 2005-2008 
(come risulta da tabella allegata) in totale sono stati assegnati  12 posti alla MA6 (area clinica) e 6 alla MA5 
(Fisiologia e Scienze biochimiche). 
Il Collegio non è, comunque, a conoscenza dell’origine dei criteri di riparto tra gli AAFF, né li condivide. Come è 
noto il Collegio ha elaborato propri parametri approvati all’unanimità, allo scopo di effettuare un riequilibrio tra 
i dipartimenti che presentano una maggiore carenza di personale. 
In ogni caso il Collegio ha preso atto di quanto comunicato con la nota indicata in oggetto e  Ti chiede che le 
risorse di personale, che in futuro verranno assegnate alla MA Dipartimenti, siano attribuite al Collegio che si 
occuperà di distribuirle secondo i criteri che di volta in volta l’Assemblea plenaria delibererà e che eventualmente 
verranno attribuite successivamente agli AAFF. 
Ti allego, unitamente alla mozione, un prospetto riassuntivo delle risorse di personale attribuite alla macro-area 
dipartimenti e distribuite secondo i criteri adottati dal Collegio nel corso degli ultimi quattro anni. 

 
La seduta è tolta alle ore 11,45. 
 
 

     IL SEGRETARIO                                                                      IL PRESIDENTE 
         Emanuela Gloriani                                                                      Mario Docci 
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